Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Rainer Hinderer SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

Studierende aus Nicht-EU-Staaten
an der Hochschule Heilbronn

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie hat sich die Zahl der Studierenden in den vergangenen fiinf Jahren an der

Hochschule Heilbronn entwickelt?

. Wie hat sich die Zahl der ausldndischen Studierenden aus Nicht-EU-Léndern in

den vergangenen fiinf Jahren an der Hochschule Heilbronn entwickelt (mdg-
lichst mit Angabe der Herkunftslédnder)?

. Wie viele Studierende aus Nicht-EU-Léndern zahlen in diesem Semester Stu-

diengebiihren an der Hochschule Heilbronn oder haben in den vergangenen
beiden Semestern Studiengebiihren bezahlt (aufgeschliisselt nach Semestern
und moglichst mit Angabe der Herkunftslander)?

. Wie hoch ist insgesamt die Summe der entrichteten Studiengebiihren an der

Hochschule Heilbronn im jetzigen Semester und in den beiden vergangenen
Semestern (aufgeteilt nach Semestern)?

. Wie viele Studierende aus Nicht-EU-Landern haben im jetzigen und in den

vergangenen zwei Semestern an der Hochschule Heilbronn studiert, mussten
aber keine Studiengebiihren zahlen (mit Angabe der Befreiungstatbestéinde)?
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Hinderer SPD
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Begriindung

Die Hochschule Heilbronn hat einen guten Ruf unter Studierenden aus dem Aus-
land. Ziel dieser Kleinen Anfrage ist es herauszufinden, wie sich die Zahl der Stu-
dierenden aus Nicht-EU-Landern an der Hochschule Heilbronn in den vergange-
nen Semestern entwickelt hat.

Antwort

Mit Schreiben vom 20. Dezember 2018 Nr. 21-775-5-140/1/1 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Studierenden in den vergangenen fiinf Jahren an der
Hochschule Heilbronn entwickelt?

Die Zahl der Studierenden an der Hochschule Heilbronn in den letzten fiinf Win-
tersemestern ist in Tabelle 1 ausgewiesen. Aktuell liegen dem Wissenschaftsminis-
terium noch keine Angaben zur Zahl der Studierenden im Wintersemester 2018/
2019 vor.

Tabelle 1: Studierende an der Hochschule Heilbronn, WS 2013/2014 bis WS 2017/2018

Semester Studierende
WS 2013/2014 8.239
WS 2014/2015 8.369
WS 2015/2016 8.352
WS 2016/2017 8.309
WS 2017/2018 8.268

Quelle: Statistisches Landesamt, Studierendenstatistik

2. Wie hat sich die Zahl der auslindischen Studierenden aus Nicht-EU-Ldndern
in den vergangenen fiinf Jahren an der Hochschule Heilbronn entwickelt (mog-
lichst mit Angabe der Herkunftslinder)?

Aktuell liegen dem Wissenschaftsministerium noch keine Angaben zur Zahl der
ausldndischen Studierenden aus Nicht-EU-Léndern im Wintersemester 2018/2019
vor. Erste Zahlen aus der amtlichen Studierendenstatistik wird das Statistische
Landesamt voraussichtlich im Friithjahr 2019 bereitstellen. Tabelle 2 berichtet da-
her die Zahl der auslandischen Studierenden an der Hochschule Heilbronn fiir das
Wintersemester 2013/2014 bis einschlieBlich Wintersemester 2017/2018. Um eine
Personenbeziehbarkeit zu vermeiden, werden Anzahlen mit Wert drei oder kleiner
nicht dargestellt, sondern durch einen Punkt ersetzt.
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Tabelle 2: Auslindische Studierende aus Nicht-EU-Staaten an der Hochschule Heilbronn nach Herkunftsland,

WS 2013/2014 bis WS 2017/2018

Herkunftsland WS WS WS WS WS
2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018
Afghanistan 4 5 6 5 .
Agypten 7 10 9 9 7
Albanien
Algerien . .
Angola 0 0
Argentinien . .
Armenien 0 0 .
Aserbaidschan 5 5 4
Athiopien 0 0 0 0
Australien .
Bangladesch . 4 .
Benin 0 . 0
Bolivien . . . 0 0
Bosnien und Herzegowina 14 14 15 18 17
Brasilien 7 5 4 9 9
Burkina Faso 0 0 0
Chile . . 0 0 0
China 18 22 21 11 13
Coéte d’Ivoire 0
Ecuador . . . .
El Salvador 0 0 0 0
Eritrea 0 0 0
Gabun . 0 0 0
Georgien 0
Ghana . .
Guinea 0 . 0 0
Honduras . . 0 0 0
Indien 14 22 24 26 26
Indonesien 13 15 17 13 8
Irak 4 5 4 4 4
Iran, Islamische Republik 0 5
Israel . . . 0
Jamaika 0 0 . 0
Jordanien . 8 10 9 7
Kamerun 134 143 168 167 159
Kanada . 0 4 . .
Kasachstan 5 6 5 11 12
Kenia . 0
Kirgisistan 5 .
Kolumbien 6 5
Kongo, Dem. Republik . . . 0 0
Kosovo 21 27 27 27 35
Libanon . 4 4 . .
Malaysia 27 24 24 19 17
Marokko 17 14 14 11 11
Mauretanien 0 0 0
Mazedonien 4 . .
Mexiko . . 7 11 8
Mongolei 0 0 0
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Herkunftsland WS WS WS WS ws
2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018
Nepal 4 6 6 .
Nicaragua 0 0 0
Nigeria . . .
Norwegen 0 0 . 0
Pakistan 5 9 7 11 10
Peru 6 5 5 4
Republik Moldau (Moldawien) . 6 7 6 4
Republik Korea, auch Siid-Korea 13 12 13 16 18
Ruanda . . . 0 0
Russische Foderation 57 66 59 48 50
Saudi-Arabien 0 0
Schweiz . . . 5 5
Senegal 0 0 0 0
Serbien 9 10 14 15 19
Sri Lanka . .
Stidafrika 0 0 . .
Sudan 0 0 0 0
Syrien, Arab. Republik 7 8 7 12 11
Tadschikistan 0 . 0
Taiwan . . 0
Tansania, Ver. Republik 0 0 0
Thailand . .
Togo . . 0 0 0
Tunesien 12 14 10 10 9
Tirkei 313 322 312 327 322
Uganda . . 0 0 0
Ukraine 35 30 32 22 19
Uruguay 0 4 .
Usbekistan 4 4
Venezuela . 0 0 0
Vereinigte Staaten von Amerika 4 9 8 9 10
Vietnam 20 21 28 37 36
WeiBrussland (Belarus) 9 8 9 9 5
Staatenlos 0 0 0 0 .
Gesamt 843 911 940 941 923

Quelle: Statistisches Landesamt, Studierendenstatistik

3. Wie viele Studierende aus Nicht-EU-Ldindern zahlen in diesem Semester Stu-
diengebiihren an der Hochschule Heilbronn oder haben in den vergangenen
beiden Semestern Studiengebiihren bezahlt (aufgeschliisselt nach Semestern

und moglichst mit Angabe der Herkunftsldinder)?

4. Wie hoch ist insgesamt die Summe der entrichteten Studiengebiihren an der
Hochschule Heilbronn im jetzigen Semester und in den beiden vergangenen Se-

mestern (aufgeteilt nach Semestern)?

5. Wie viele Studierende aus Nicht-EU-Ldndern haben im jetzigen und in den ver-
gangenen zwei Semestern an der Hochschule Heilbronn studiert, mussten aber

keine Studiengebiihren zahlen (mit Angabe der Befreiungstatbestdinde)?

Gebiihrenpflichtig sind sogenannte Bildungsauslinder, die ihre Hochschulzugangs-
berechtigung im Ausland erworben haben und nicht Staatsangehorige eines EU-

oder EWR-Staates sind.

Es liegen noch keine belastbaren Angaben iiber die Zahl der gebiihrenpflichtigen
Internationalen Studierenden im Sinne des §3 Abs. 1 Landeshochschulgebiihren-
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gesetz (LHGebG) fiir das Sommersemester 2018 und das Wintersemester 2018/
2019 vor. Daten iiber die Gebiihreneinnahmen im Jahr 2018 werden mit der Rech-
nungslegung Anfang 2019 vorliegen. Fiir das Wintersemester 2017/2018 wurden
die Gebiihreneinnahmen und Befreiungstatbestdnde an der Hochschule Heilbronn
im Rahmen einer Abfrage an ausgewéhlten Hochschulen erfasst. Die Ergebnisse
sind in Tabelle 3 dargestellt. Diese Angaben liegen dem Wissenschaftsministerium
nicht differenziert nach Herkunftslandern vor. Hierbei ist anzumerken, dass auf-
grund des gesetzlich verankerten Bestandschutzes nur bildungsausléndische Stu-
dienanfinger aus nicht-EU/EWR-Staaten im Wintersemester 2017/2018 poten-
ziell gebiihrenpflichtig waren.

Tabelle 3: Gebiihrenpflichtige Internationale Studierende, Ausnahme- und
Befreiungstatbestiinde und Gebiihreneinnahmen an der
Hochschule Heilbronn im Wintersemester 2017/2018

Studienanfanger aus nicht-EU/EWR-Staaten 106
Ausnahmen von der Gebiihrenpflicht 1
(§ 5 LHGebG)

Befreiungen von der Gebiihrenpflicht 50
(§ 6 LHGebG)

Erlass/Stundung der Gebiihren 0
(§ 7 LHGebG)

Befreiungen gemiB Ubergangsvorschrift (§ 20 HGebG) 5
Zahlungspflichtige Internationale Studierende 40
Einnahmen aus Studiengebiihren 60.000,00 Euro

Quelle: Angaben der Hochschule; Stand 17. Juli 2018

Bauer

Ministerin fiir Wissenschatft,
Forschung und Kunst
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